

深化中国历史人口研究的有益尝试 ——评《清代皇族人口行为和社会环境》

王跃生

中国历史人口问题一向受到国内外学者的关注。然而由于历史人口数量记载多有误差，且遗漏甚多，加之研究手段更新较慢，致使这一研究存在不少缺憾。由美籍华人学者李中清教授和国内清史专家郭松义教授主编的《清代皇族人口行为和社会环境》一书（北京大学出版社1994年出版），以详细记录清代皇族人口行为的玉牒资料为依据，运用现代人口分析手段，集中探讨了皇族这一特殊人口群体的生育、死亡、婚姻及其内部构成状况。阅读此书，给人的突出印象是：论述角度独特，研究方法新颖，所下结论颇具启迪作用。我认为，这本书的出版将对中国历史人口研究的深入起到推动作用。

《清代皇族人口行为和社会环境》一书由十数篇文章组成。这些文章均围绕着皇族人口这一主题展开论述。文章作者多是中美两国学者，因而本书可谓国际学术交流的结晶。

一、以典型个案作为分析对象是深化历史人口研究的重要研究方法

个案分析是社会学研究中的普遍方法。个案选择得当，将有助于对社会整体的认识。清代皇族人口可以说是清代社会，乃至中国封建社会的典型个案资料。因为一方面，皇族人口本身的发展在当时社会较少受到天灾人祸的影响（与一般民间宗族相比），故其人口变动更易显示出传统社会的人口自然变动特征；另一方面，较之民间宗族，皇族人口资料的记载更全面、详细。清代的玉牒中，男性成员要载录其本身宗支、房次、名字、生卒年月日时、封爵、职位，母父姓，外祖姓名任职，妾室嫡庶；女性成员则论父名、行次、生母姓氏、生卒年月日时，外祖姓名、任职、出嫁年月、夫婿姓名、职官、卒年等。这些内容为研究皇族人口的生育、死亡、婚姻行为提供了条件。《清代皇族人口行为和社会

环境》一书的作者正是借助这些资料进行专项分析研究的，揭示出皇族人口的演变轨迹。

当然，对于个案的研究归根结底是要从中得出有代表性的、或具普遍意义的认识。王丰、李中清在《两种不同的节制性限制机制：皇族人口对婚内生育率的控制》一文认为，皇族成员通过延长生育间隔与提早结束生育期对生育加以控制，并进而指出：这些皇室成员控制生育的结果以及其他的研究中所发现的中国历史人口中的低生育率，使我们确信在中国历史人口中存在着一种不同的节制性控制机制，与欧洲历史上通过婚姻对人口进行控制不同，在中国和一些东方历史人口中，存在着第二种机制，即通过对婚内生育率的控制而限制人口增长。这种机制存在于中国历史人口中、同时也可能存在于其它一些不通过婚姻控制人口的历史人口中。这一观点当然还有值得商榷之处，但作者的此种认识思路给人以有益的启示。

二、采用当代人口分析技术处理历史人口资料，为深化历史人口研究提供了可能

数理分析技术和计算机手段在当代人口研究中已经得到广泛运用，而在历史人口研究中，特别是在中国历史人口研究中，这些方法的使用范围尚不普遍。本书作者中，一些人受到系统的当代社会学、人口学研究方法的训练。这种经历为他们采用现代人口分析技术探讨历史人口问题创造了得天独厚的条件。在对清代玉牒资料的处理时，这些作者充分利用了这一优势。

建立“宗人府档案”电脑资料库，是他们为分析皇族人口所作的基础性工作。蔡淑美、李中清在《“宗人府档案”电脑资料库的建立、分析利用及其困难》一文中指出：为配合历史人口统计学的需求，他们将清代宗人府收藏的皇族宗室玉牒中重要的资料转换成可为电脑识读的文字、数字及代码，

迄今已完成将近8万人口的数据输入，在中国历史人口的研究中具有开创性。

不仅如此，作者还对输入计算机的人口数据进行整理、分析。李中清、王丰、康文林的《两种不同的社会限制机制——皇族人口中的婴儿和儿童死亡率》一文，就是这种数理分析的研究成果。在该文中，作者集中对1700年至1830年间出生的33 000个孩子中的新生儿、婴儿和儿童的死亡率作了探讨。通过分析，作者得出这样的认识：男女儿童的死亡率从18世纪初期的400%急剧下降到18世纪后期的100%以下。但是婴儿的死亡率却正相反，到18世纪后期，男婴死亡率平稳保持在100%，而女婴死亡率却从18世纪初期与男婴相同的水平上升到300%以上。作者认为，婴儿死亡率的增加和儿童死亡率的减少显然是父母特别是低层贵族中父母有意干预造成的。随着时间推移，越来越多的父母采取杀婴的办法来保证他们孩子的数目和性别。由于作者的论述是建立在对大量资料占有的基础上，因而结论具有一定说服力。

三、定量与定性相结合、是深化历史人口研究不可缺少的条件

笔者认为，突出定量分析是本书的对皇族人口研究的一个特点。但作者并不限于此，而是兼顾定性分析部分。

在历史人口演进中，人口数量的变化，婚姻形态、家庭规模，乃至出生、死亡状况等都不是在纯自然的形式下进行的，封建社会尤其如此。一定历史时期的政策、制度、习俗等都会对人口的发展带来影响。因而，在对某一具体人口群体研究时，定量分析与定性分析虽互有侧重，但却不可分割开来。

《清代皇族人口行为和社会环境》一书的作者

充分注意到了这一点，从总体上把握定量与定性分析之间的关系。具体来讲，作者在倾注较多精力对皇族人口的庞杂数字性资料进行分析的同时，又对清代皇族的内部等级结构、婚姻与宗法制度以及封爵与任官规则加以介绍，从而使人们对皇族人口的社会性特征有所了解。而这对定量分析也是有帮助的。因为，皇族虽为国中贵胄，而其内部也有财力高下、地位尊卑之别。此种状况无疑会对皇族内部的婚姻、生育、家庭规模诸方面带来影响。在此基础上开展定量分析，将会使研究更切合实际。

当然，本书作为对清代皇族人口研究的阶段性成果，还有不尽完善之处。正如作者在前言中所说：随着资料库的进一步充实丰富，以及对一些相关问题考察的扩展深入，我们将编辑第二本或第三本书，以期将清代皇族人口研究这个课题不断地推向成熟。

需要指出，清代皇族人口既是一个具有特权的人口群体，同时由于其生活于都市之中，且居于北方，又使之具有封建时代城镇人口、区域人口的特征。这一点在今后的研究中应予以充分的注意。

研究皇族人口，贵在通过解剖这一典型，加深对中国封建社会人口发展特征的认识。正如前面所言，皇族毕竟是一个特殊的人口群体，因而，我们要对一个时代人口状况有较全面的把握，还需发掘更多的民间宗族人口资料，并辅之以其它官、私著述。

总之，《清代皇族人口行为和社会环境》一书确实给人以耳目一新之感。它将使历史人口研究人员从中受益，并对中国历史人口研究工作产生促进作用。

（本文责任编辑：徐 莉）

